

焦点大战

兵棋推演

# 逆袭还看不老魔笛

欧洲杯D组的比赛今晨全部结束,2018世界杯亚军克罗地亚在客场以3比1战胜苏格兰,1胜1平1负积4分夺得小组第二,本场比赛在苏格兰格拉斯哥的汉普顿公园球场进行。克罗地亚的1/8决赛将移师丹麦首都哥本哈根,在那里对阵E组第二,西班牙、瑞典、斯洛伐克、波兰所在的E组排名形势仍然很不明朗。

## 最老也最年轻

作为2018世界杯金球奖得主,克罗地亚队长莫德里奇延续了上佳水准,尽管他将于9月9日迎来36岁生日。克罗地亚能够在最后一轮的生死战中取得胜利,需要感谢两老将莫德里奇和佩里希奇,他们各自贡献一个进球和一次助攻。

当苏格兰把比分扳成1比1之后,莫德里奇挺身而出。第62分钟,科瓦契奇在禁区内横传,莫德里奇在禁区弧内迎球怒射攻入一记世界波。莫德里奇的这个进球既精彩又重要,克罗地亚以2比1再次领先,为最终获胜打下良好基础。

莫德里奇现在的年龄是35岁286天,他成为克罗地亚队史在欧洲杯上年龄最大的进球者。同时,莫德里奇还保持着克罗地亚在欧洲杯进球的最年轻纪录,他曾在2008欧洲杯以22岁273天的年龄取得进球。2008年6月8日在欧洲杯小组赛首轮,莫德里奇攻入全场唯一进球,帮助克罗地亚在客场以1比0小胜东道主之一奥地利。

值得一提的是,在2008欧洲杯以及本届欧洲杯都取得进球的球员,只有莫德里奇和C罗。作为一位中场组织者,莫德里奇在2016欧洲杯、2018世界杯以及本届欧洲杯都取得进球,最近三届大赛均有斩获。当然,助攻更是莫德里奇的拿手好戏,他在第77分钟主罚角球找到多年的好搭档,佩里希奇头球为克罗地亚锁定胜局。

## 新人同样出彩

克罗地亚主帅达利奇及时总结上一场未能战胜捷克的经验教训,弃用状态不佳的老将,减少前锋堆砌,增加了中场控制。克罗地亚上一场派出莫德里奇和科瓦契奇的双后腰,同时安排四名前锋佩里希奇、雷比奇、克拉马里奇、布雷卡洛首发,莫德里奇承担了过多的防守任务,那种布阵显然不合理。

达利奇今晨弃用状态不佳的雷比奇和克拉马里奇,锋线采取一老带两新的配置,佩里希奇继续首发,两名新人佩特科维奇和弗拉希奇分别出现在中锋和边锋位置。在中场,布罗佐维奇重回首发阵容,与科瓦契奇组成双后腰,这可以让莫德里奇放手投入进攻。

莫德里奇贡献一个进球和

一次助攻,佩里希奇同样贡献一个进球和一次助攻,但获得全场最佳球员的是莫斯科中央陆军边锋弗拉希奇。克罗地亚在第17分钟取得领先,右后卫乌拉诺维奇传中,佩里希奇头球摆渡,弗拉希奇面对三人包夹冷静射门入网。达利奇弃用状态不佳的主力右后卫弗尔萨利科,本场安排另一名右后卫乌拉诺维奇打首发,也是用人的一大进步。

作为克罗地亚新生力量的代表,弗拉希奇获得欧足联技术观察员邦纳很高的评价:“他为克罗地亚首开记录,这个进球很关键。他在前场的跑位很聪明,在进攻中的串联传球发挥重要作用,每当球到他脚下,总能给对手制造威胁。”

羊城晚报记者 刘毅



莫德里奇庆祝进球 图/视觉中国

## 点兵点将

# 潘德夫,北马其顿的骄傲

昨日,北马其顿迎来了他们本届欧洲杯的最后一个对手荷兰,当比赛进行到第69分钟,身披10号战袍的北马其顿队长潘德夫被换下。当时的比分是3比0,荷兰人领先,比赛已基本失去悬念。北马其顿历史上最出色的球员就此结束了自己的国家队生涯。

在赛前,潘德夫已宣布将在本场比赛后退出国家队,这名37岁的老将终究还是没能帮助自己的国家在欧洲杯上取得一个积分。但无论是北马其顿还是对手荷兰,都给了这名功勋球员足够的尊重。荷兰人在赛前送给了潘德夫一件特殊的礼物:象征着国家队122次出场的纪念衫,而北马其顿队员则在潘德夫下场时集体列队致敬,告别他们的传奇队长。

潘德夫配得上这样的礼遇,从某种程度上来说,他甚至可以说是北马其顿的国家象征之一。作为欧洲经济最不发达的国家之一,北马其顿在国际上的影响力相当有限,直到潘德夫的出现,世界才多了一个了解这个国家的窗口。2010年,潘德夫随国际米兰加盟三冠王,这项荣誉不仅属于蓝黑军团,也属于潘德夫和他的国家。

在国家队迎来首秀时,潘德夫还未满18岁;而当他告别之际,曾经的追风少年已有些大腹便便。122次代表国家队出场,打进38粒进球,这两个数字都是北马其顿队史纪录。2015年,曾一度宣布退出国家队的潘德夫重新披上了红色战袍,那一年的他已年满31岁。

当时的北马其顿正处于历史最低谷,他们的世界排名已经跌落到160位开外,而当潘德夫回归,这支小国球队迎来了属于自己的辉煌。2018至2019赛季,潘多夫率领北马其顿队在欧国联D级第四组斩获头名,获得了参加欧洲杯预选赛附加赛的资格。随后,北马其顿更是先后战胜科索沃和格鲁吉亚,历史首次杀进大赛正赛。而在北马其顿对阵格鲁吉亚的关键比赛中,打入全场唯一入球的正是潘德夫。虽然在欧洲杯的赛场上,北马其顿三战皆墨,但他们取得了两粒进球,展现出斗志也为人称道。如今北马其顿的世界排名已上升到了第62位,相较于六年前提升了100位。

潘德夫给北马其顿带来的帮助不止在球场上。早在国米效力期间,潘德夫就在国内创建了名为“潘德夫学院”的球队,他希望通过这样的平台发掘更多有潜力的年轻人。从成立至今,潘德夫学院一路从第四级联赛杀入顶级,并在2019年新获国内杯赛冠军,得到了亮相欧联赛场的机会。这支球队成了不少北马其顿年轻球员的起点,在本届欧洲杯中,北马其顿中场拉德斯正是出自于这支球队。

从国家队退役后,潘德夫仍未宣布结束自己的职业生涯,37岁的他仍有能力征战顶级赛场。而他对于北马其顿的贡献,早已写入了北马其顿足球的历史。

羊城晚报记者 郝浩宇

# 上届决赛重演,葡萄牙法国“寸土不让”

谁能从被誉为“死亡之组”的F组成功突围,明晨将见分晓,葡萄牙在布拉迪斯拉发迎战法国的关键之役不仅是上届欧洲杯决赛的重演(3时央视体育直播),而且将决定卫冕冠军能否继续前进。

由于B组第三芬兰和C组第三乌克兰都是积3分,这使得积4分及以上的球队已经晋级淘汰赛,这其中就包括F组的法国。葡萄牙积3分列该组第三,要想晋级至少要再拿1分才稳妥。毕竟该组末轮的另一场比赛,德国与匈牙利分别积3分和1分,这两队的交手无论结果如何,都有一队的最终积分能达到4分。

由于英格兰已经夺得D组第一,其淘汰赛的对手将是F组第二,因而法国明显不想在第一场淘汰赛就与这个强敌遭遇,所以不愿接F组第二个“烫手山芋”。而F组第一在淘汰赛的对手相对较弱,这是法国的理想选择,要做到这点,最稳妥的办法是击败葡萄牙。

葡萄牙为晋级,法国为避险。这两大夺冠热门会在小组赛末轮死拼。双方近6次交手,法国4胜2平占上风。此前在2016年欧洲杯决赛,双方90分钟战成0比0,葡萄牙在加时赛进球才以1比0险胜法国捧杯。过往双方交锋,无论输赢都是一球交收,而且最大比分是2比1,差距很小。

其实,两队目前的状态都很好,葡萄牙上一场被德国逆转,与右后卫塞梅多的弱点被对方抓住而被打爆有直接关系,相信葡萄牙会找到相应对策,不会重蹈覆辙。倒是葡萄牙的中后卫佩佩年纪较大,其速度是短板,而法国前锋姆巴佩是当今速度最快的前锋,葡萄牙要当心了。

不过葡萄牙有C罗、布鲁诺·费尔南德斯这样的超级王牌,在进攻端的实力不在法国之下,此战将是一场势均力敌的硬仗,葡萄牙至少要拿到确保出线的1分。

羊城晚报记者 徐扬扬

# 不想垫底,西班牙必须打出锐气

欧洲杯E组明晨进行最后一场比赛,传统强队西班牙继续在塞维利亚坐镇主场,迎战第三个对手斯洛伐克(央视体育、广东体育6月24日0时直播)。西班牙在前两轮全部战平,本场获胜就有机会夺得小组第一,战平则有可能在小组垫底。

恩里克是否听劝?

两位队长是否出场?

瑞典积4分暂列E组榜首,已经提前一轮出线。斯洛伐克积3分排名第二,西班牙积2分排在第三,波兰积1分垫底。

西班牙如果获胜,至少可以确保出线。假如西班牙战胜斯洛伐克,同时波兰战胜瑞典,西班牙就将夺得小组第一。如果西班牙继续战平,同时瑞典不输给波兰,西班牙将以成绩较好的小组第三出线。如果西班牙战平,波兰击败瑞典,恩里克就将锁定本组倒数第一。

西班牙主帅恩里克曾被评价为2015年国际足联年度最佳主帅,他当时带领巴塞罗那夺得欧冠、西甲、西班牙国王杯、世俱杯、欧洲超级杯五项冠军。现在回头看,不知是恩里克的执教水平高,还是因为当时的巴萨“MSN组合”梅西、苏亚雷斯、内马尔所向无敌?

自从第二次拿起西班牙国家队教鞭,恩里克变得特别固执,但在欧洲杯两战两平的结果无论如何不能令人信服。德国名宿埃芬博格直言不讳,恩里克在参赛阵容不征召任何一名皇家马德里球员,欧洲杯没开始,球队内部就有

了问题。

恩里克钦点的这些球员不景气,西班牙在前两场的控球率分别高达75%和69%,但无法把优势转化为赢球。中锋莫拉塔因为浪费机会受到各种批评,被冠以“双逆足中锋”和“解围专家”等称号,但还是攻入西班牙在两场比赛的唯一进球。

斯洛伐克球风硬朗,由意甲冠军国际米兰的绝对主力什克里尼亚尔坐镇后防,不过哈姆西克和库茨卡等主力球员年龄偏大。上轮比赛,斯洛伐克是后劲不足,临近终场时瑞典通过点球攻入全场唯一进球。只要西班牙保持耐心,本场比赛有机会利用对手的弱点获胜。

西班牙队长布斯克茨新冠检测已经转阴,本场可以出场。阿斯皮利奎塔担任右后卫和右中卫,他是欧冠冠军切尔西的队长,但在前两轮没有获得任何上场机会,恩里克的用人引起很大争议。

西班牙足协圈内人士建议恩里克改打三中卫,安排阿斯皮利奎塔、拉波尔特、保·托雷斯组成中卫搭档,略伦特和阿尔巴司职边翼卫,可以增加西班牙的进攻宽度和灵活性。至于恩里克是否采纳,就看这位固执的主帅如何考虑了。

如果再打平,西班牙就可能小组垫底,这种处境可能激发“斗牛士”的锐气,本场看好西班牙最少净胜两球。

羊城晚报记者 刘毅

# 索斯盖特赢了面子 英格兰复制历史?

## 纸上谈兵

今晨,英格兰主教练索斯盖特与捷克主教练希拉克在赛后在温布利球场相向而行,两人笑容可掬地握手言欢,毕竟此役1比0的结果让两队携手晋级淘汰赛。不过英格兰虽然拿到D组第一,却仅赢了面子,因为他们将在淘汰赛迎战F组第二,可能是法国、葡萄牙和德国这三强中的一队;捷克也未拿到他们想要的D组第二,因为同组的克罗地亚以3比1力克苏格兰,以1个进球的微弱优势将其挤到D组第三,捷克也未能如愿在淘汰赛避开强敌。

由于赛前英格兰和捷克已提前晋级,因而此役争的只是小组排名,目的是避险,所以比赛气氛相对轻松。英格兰的首发阵容轮换4人,马奎尔、格拉利什、萨卡和沃克取代斯通斯、芒特、萨卡和里斯-詹姆斯,这既有弥补此前不足的考虑,也有轮换让球员感受比赛气氛之意,共同点是看下一场淘汰赛。

不过格拉利什此役改踢前腰的效果明显,不仅自己传中助攻斯特林破门,而且给凯恩以有力支援,让这位英格兰正



斯特林(中)与捷克队球员拼抢 新华社发

印中锋的表现明显回升,这显然是索斯盖特所期待的。

捷克此役的首发阵容与上一场相同,毕竟其“板凳深度”无法与英格兰相比。可是捷克也采取了变通办法,就是在高位逼而不抢,只盯着对方有球权的后卫,却不轻易上抢。其实,英格兰不约而同地采取了相同的办法,这使得比赛较为开放,双方都打出了自己的配合套路,这使得此役颇具观赏性。

易边再战,率先变阵的是比分落后的捷克,扬克托、达里达、

马索普斯特、希克和霍里斯先后被换下,他们都是队中的绝对主力,而且此役都有不俗表现。如此换人只能视为见好就收,表明捷克无意挽救败局。

最终,此役以双方都可接受的结果落幕,但却非双方预期的最佳结果。不过,英格兰在大赛三场小组赛只进2球,却力保球门不失,这在队史中是第二次,上一次是1966年的英格兰世界杯,最终的结果是东道主登顶。

羊城晚报记者 徐扬扬

## 亚冠·焦点

# 平均年龄19岁! 广州队青年军出征亚冠

### 这支亚冠史上最年轻的队伍今晚首场挑战大阪樱花

2021亚冠东亚区小组赛即将在泰国武里南开赛,分在J组的广州队首场比赛将于北京时间6月24日18时开战,对手是日本大阪樱花。此次广州队派出了青年军参赛,不设成绩目标,最大目的在于锻炼球员,积累经验。

今年是广州队连续第十年代表中超出战亚冠联赛。广州队在6月8日向亚足联上报了参赛名单,用满了30个报名名额,球员全部来自预备队和恒大足校,包括入选今年一线队的门将郭嘉宇,后卫张智豪、陈冠宇、骏俊,中场杨德江、李星贤、陈郑烽、吴俊豪等人。球队队龄最大的为1999年出生,仅22岁,最小的为2005年出生,只有16岁。全队平均年龄仅19.16岁,不仅是广州队史上最年轻的参赛队伍,也是亚冠史上最年轻的队伍。主教练也是一线队的

中方助理教练刘智宇,不到36岁。

由于疫情原因,今年亚冠小组赛依然实行集中赛会制比赛。广州队所在小组比赛全部安排在泰国东北部城市武里南举行,同组对手有日本大阪樱花、泰国泰港和中国香港杰志。广州队已于6月21日中午从广州出发,飞赴曼谷,在曼谷转机后抵达了武里南。

6月24日,广州队首战对手是大阪樱花。大阪樱花是去年日本J联赛第四名,原本要参加第三轮附加赛,因为对手墨尔本城弃权而直接进入小组赛。广州队曾与大阪樱花在2014和2018赛季亚冠小组赛交手4次,取得2胜1平1负。不过,此次以青年军出战,广州队在实力上差距非常明显,无论是比赛经验、技术水平还是身体对抗,都

## 广州队小组赛赛程

6月24日	18时	广州队 vs 大阪樱花
6月27日	18时	泰港 vs 广州队
6月30日	22时	杰志 vs 杰志
7月3日	22时	广州队 vs 广州队
7月6日	18时	大阪樱花 vs 广州队
7月9日	22时	广州队 vs 泰港

处于下风。此次出征亚冠的广州队青年军全队总身价仅为50万欧元,大阪樱花总身价则达到1735万欧元,另外两队泰国泰港535万欧元,中国香港杰志269.5万欧元。由于对手存在较为悬殊的实力差距,广州队此次亚冠之旅并未有具体的成绩目标,俱乐部希望这支青年军能够通过亚冠赛场的实战,积累比赛经验,锻炼队伍。

除了广州队外,代表中超参加今年亚冠的还有北京

国安和上海海港。北京国安所在I组的比赛在乌兹别克斯坦进行,对手有韩国大邱FC、日本川崎前锋、菲律宾城市联合。上海海港则需在6月23日参加第三轮附加赛,比赛地点在泰国。如果淘汰对手菲律宾卡雅,上海海港将进入F组。和广州队一样,北京国安和上海海港此次也是以替补球员和年轻球员为主。

羊城晚报记者 林本剑 实习生 陈子越

# 男女团体赛开打 奥运阵容两连胜

## 国乒热身赛

羊城晚报讯 记者魏超然报道:正在威海进行的国乒热身赛昨天展开男、女团体较量,由奥运参赛选手组成的中国一队在两个项目上均取得两连胜。

为增加实战难度,循环赛制的热身赛采用五盘三胜,但五盘比赛都要打满。男团方面,中国一由马龙、许昕、樊振东组成;林高远、梁靖崑、徐晨皓、林诗栋组成二团;奥运P卡(替补队员)王楚钦与周启豪、方博、周雨组成三团;中国香港男队也以奥运阵容(黄镇廷、何钧杰、林兆恒)参与。

女团比赛,中国一由陈梦、孙颖莎、刘诗雯、王曼昱组成;二团为王艺迪、陈幸同、钱天一、石洵瑶、蒯曼、范思琦;三团汇集了多名特殊打法的选手,由孙铭阳、张瑞、顾玉婷、刘斐、朱思冰、何卓佳组成;中国香港女队也以奥运阵容(杜凯琹、李皓晴、苏慧音、朱成竹)加入。



教练秦志戩(左二)指导中国一队选手 新华社发

第二盘单打由广东名将樊振东对阵黄镇廷。双方各胜一局后,拼下第三局的黄镇廷在第四局以10比9拿到盘点,又在决胜局顶住压力扳平局分,又在决胜局以11比5过关。后面三盘比赛,许昕、樊振东、马龙先后战胜了何钧杰、林兆恒和黄镇廷。

晚间,中国一与三团对中国香港队,在第一盘双打比赛中,实力更胜一筹的马龙/许昕以3比1拿下中国香港组合何钧杰/林兆恒。

女团比赛,中国一以4比1战胜特殊打法齐全的三团后,在第二轮迎战中国香港队。首盘刘诗雯搭档陈梦轻松战胜李皓晴/苏慧音,此后孙颖莎以3比1击败杜凯琹,刘诗雯以3比0战胜苏慧音。孙颖莎、陈梦再次登场,均以3比0获胜,这样中国一就以5比0战胜中国香港队。

从前两轮比赛看,樊振东在比赛中打得有些挣扎,距离奥运会一个月,他的状态仍需提升。